
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην  από  03-11-2023  με   αριθμό  1534  Ερώτηση  των  Βουλευτών       

κ.κ. Μ. (Μ.) ΖΑΜΠΑΡΑ, Ν. ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ, Α. ΧΑΡΙΤΣΗ, Κ. ΜΠΑΡΚΑ, Ε. ΑΚΡΙΤΑ,         
Σ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, Ε. ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ, Κ. ΒΕΤΤΑ, Χ. ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ, Ρ. ΘΡΑΣΚΙΑ,  
Δ. ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΥ, Ν. ΚΑΣΙΜΑΤΗ, Μ. ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ, Κ. ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ,                     
Γ. ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ, Π. ΠΕΡΚΑ, Ε. ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΥ, Ο. ΦΕΡΧΑΤ, Θ. ΦΩΤΙΟΥ και                 
Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ. 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Η προστασία των συνταγματικά κατοχυρωμένων ατομικών και κοινωνικών 
δικαιωμάτων των πολιτών, καθώς και η διευκόλυνση της άσκησής τους, στο πλαίσιο της 
συνταγματικής τάξης, αποτελούν βασική και αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα για το 
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας. 

Η Ελληνική Αστυνομία είναι αρμόδια για την εξασφάλιση της δημόσιας ειρήνης, 
ευταξίας και απρόσκοπτης κοινωνικής διαβίωσης των πολιτών, την πρόληψη και την 
καταστολή του εγκλήματος, καθώς και την προστασία του κράτους και του δημοκρατικού 
πολιτεύματος [άρθρο 11 του ν. 4249/2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 73)], ενώ για την επίτευξή τους 
αναπτύσσει προληπτικές και κατασταλτικές δράσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του π.δ/τος 
141/1991 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 58). 

Επιπλέον επισημαίνεται ότι, κατά τις δημόσιες συναθροίσεις, συγκεντρώσεις,     
πορείες και λοιπές κινητοποιήσεις, εφαρμογής τυγχάνουν οι διατάξεις του ν. 4703/2020  
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 131) και του π.δ/τος 73/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 167), οι οποίες εγγυώνται τόσο την 
ακώλυτη άσκηση του δικαιώματος του «συνέρχεσθαι» των συμμετεχόντων, όσο και την 
προστασία των έννομων αγαθών (ευταξίας - ελεύθερης κίνησης κ.λπ.) των πολιτών και την 
προάσπιση της κοινωνικοοικονομικής ζωής εν γένει. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, η Ελληνική Αστυνομία υλοποιεί έναν συνολικό, 
συστηματικό και υπεύθυνο σχεδιασμό της οργανωτικής δομής των αστυνομικών Υπηρεσιών, 
ανά την επικράτεια, από τις οποίες εκδηλώνονται οι επιβαλλόμενες -κατά περίπτωση- ενέργειες 
αρμοδιότητάς τους, που αφενός μεν εξασφαλίζουν την περιφρούρηση και την προστασία των 
ως άνω εκδηλώσεων, αφετέρου δε διασφαλίζουν την τήρηση της τάξης, τη διαχείριση της 
κυκλοφορίας, καθώς και την πρόληψη και αποτροπή αξιόποινων πράξεων, εκτρόπων ή άλλων 
ανεπιθύμητων καταστάσεων σε βάρος προσώπων ή/και πραγμάτων κατά τη διάρκεια αυτών. 
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Περαιτέρω, τονίζεται ότι τα αστυνομικά μέτρα δεν απαριθμούνται ειδικώς στο νόμο, 
αλλά υπαγορεύονται από τις εκάστοτε περιστάσεις και τις επικρατούσες συνθήκες και κατά 
συνέπεια, οι αστυνομικές Αρχές, εκτιμώντας την υφιστάμενη, κάθε φορά, κατάσταση, 
ενεργούν, εντός του πλαισίου της νομιμότητας, αναλογικότητας και προσφορότητας, με 
γνώμονα τις αρχές της υπεροχής του δημοσίου και κοινωνικού συμφέροντος. Σε κάθε δε 
περίπτωση εκδήλωσης έκνομων συμπεριφορών ατόμων ή ομάδων προσώπων που 
πραγματώνουν την αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης πράξης, οι Υπηρεσίες της Ελληνικής 
Αστυνομίας προβαίνουν σε όλες τις προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές ενέργειες, 
ενημερώνοντας, ταυτόχρονα, αρμόδιο λειτουργό της οικείας εισαγγελικής Αρχής, υπό τις 
κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στα διαλαμβανόμενα στην εν θέματι Ερώτηση ζητήματα, 
σημειώνεται ότι, λαμβάνοντας υπόψη αφενός το διεθνές κάλεσμα που απηύθυναν εθνικιστικές 
οργανώσεις για την πραγματοποίηση συνάθροισης, την 01-11-2023, στο Ηράκλειο Αττικής, 
καθώς και τις ανακοινώσεις διάφορων συλλογικοτήτων/ σωματείων/ φορέων/ οργανώσεων 
κ.α. για την πραγματοποίηση αντίστοιχων συναθροίσεων προς ματαίωση της εν λόγω 
κινητοποίησης και αφετέρου ότι από τη διεξαγωγή των ανωτέρω συναθροίσεων και 
«αντισυναθροίσεων» από ομάδες αντίπαλων θέσεων υφίστατο σοβαρός κίνδυνος για τη 
δημόσια ασφάλεια και απειλή σοβαρής διατάραξης της κοινωνικοοικονομικής ζωής, τόσο στις 
περιοχές εξαγγελίας πραγματοποίησης συναθροίσεων, όσο και σε λοιπές περιοχές της 
Περιφέρειας Αττικής, εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 3017/7/8241-δ’ από 25-10-2023 Απόφαση του 
Γενικού Αστυνομικού Διευθυντή Αττικής (ΑΔΑ: ΡΨ9Λ46ΜΤΛΒ-Ψ13) προς απαγόρευση των 
σχετικών με το υπόψη κάλεσμα δημόσιων υπαίθριων συναθροίσεων και αντισυναθροίσεων, 
από την 06:00’ ώρα της 01-11-2023 έως την ίδια ώρα της 02-11-2023 στην περιοχή της 
Περιφέρειας Αττικής (πλην νήσων Αργοσαρωνικού), βάσει των άρθρων 11 και 25 του 
Συντάγματος, του άρθρου 11 του ν. 4249/2014, των άρθρων 7 και 10 του ν. 4703/2020 και 
του άρθρου 8 του π.δ/τος 73/2020 [σχετ. η από 25-10-2023 Ανακοίνωση του Γραφείου 
Ενημέρωσης Δημοσιογράφων Αττικής (www.astynomia.gr/2023/10/25/25-10-2023-anakoinosi-
g-e-d-attikis-schetika-me-apagorefsi-kathe-dimosias-ypaithrias-synathroisis/)]. 

Προς υλοποίηση της ως άνω Απόφασης, από τις αρμόδιες υφιστάμενες Υπηρεσίες της 
Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Αττικής (Γ.Α.Δ.Α.), εκδηλώθηκαν οι προσήκουσες ενέργειες 
λήψης των επιβαλλόμενων μέτρων (τάξης, ασφάλειας και τροχαίας) τόσο στο Ηράκλειο 
Αττικής και την Αθήνα όσο και στην ευρύτερη περιοχή της Περιφέρειας Αττικής (οδικό   
δίκτυο, διόδια, Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών, Λιμένας Πειραιά, Σταθμοί Υπεραστικών 
Λεωφορείων - Ο.Σ.Ε. - Προαστιακού Σιδηρόδρομου - Η.Σ.Α.Π. κ.α.). Παράλληλα δε, η εν λόγω 
Απόφαση διαβιβάστηκε στις Γενικές Περιφερειακές Αστυνομικές Διευθύνσεις της χώρας για την 
ενημέρωσή τους, καθώς και την τυχόν εκδήλωση περαιτέρω ενεργειών αρμοδιότητάς τους. 

Στο πλαίσιο των ανωτέρω, γνωρίζεται ότι στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών 
εφαρμόστηκε το μέτρο της διοικητικής απέλασης για -21- άτομα προερχόμενα από την Ιταλία, 
με σκοπό τη συμμετοχή τους στις εν λόγω κινητοποιήσεις. Επιπρόσθετα, από την περιοχή του 
Ηρακλείου Αττικής (την 01-11-2023) προσήχθησαν -18- άτομα, ενώ συνελήφθη -1- άτομο, το 
οποίο, σε γενόμενο έλεγχο στην περιοχή της Νέας Ιωνίας, κατελήφθη να κατέχει μία κροτίδα. 

Διευκρινίζεται δε ότι -παρά την προαναφερθείσα Απόφαση απαγόρευσης δημόσιων 
υπαίθριων συναθροίσεων-, απογευματινές ώρες της 01-11-2023, έλαβαν χώρα συγκεντρώσεις 
και «αντισυγκεντρώσεις» σε περιοχές της Αττικής. Συγκεκριμένα, περί ώρα                             
17:50’, συγκεντρώθηκαν στο Σταθμό «Πευκάκια» του  Η.Σ.Α.Π.  άτομα  του  αντεξουσιαστικού  
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χώρου, τα οποία εισήλθαν στο Σταθμό και αποχώρησαν μέσω των συρμών. Εν συνεχεία, 
περίπου -100- εκ των προαναφερόμενων ατόμων εξήλθαν του Σταθμού «Βικτώρια» του 
Η.Σ.Α.Π. και έχοντας καλυμμένα τα χαρακτηριστικά του προσώπου τους (με κράνη, κουκούλες 
και αντιασφυξιογόνες μάσκες), επιτέθηκαν σε αστυνομικούς της Ομάδας ΔΙ.ΑΣ. που 
βρίσκονταν επί της Πλατείας Βικτωρίας. Αποτέλεσμα της εν λόγω επίθεσης ήταν ο 
τραυματισμός -3- αστυνομικών, καθώς και η πρόκληση φθορών στις υπηρεσιακές μοτοσικλέτες 
αυτών. Για το εν λόγω περιστατικό διενεργήθηκαν -2- συλλήψεις ατόμων. 

Ακολούθως, αναφέρεται ότι -80- εκ των ανωτέρω ατόμων, αποχωρώντας από την 
Πλατεία Βικτωρίας, επιβιβάστηκαν εκ νέου σε συρμό στο Σταθμό «Βικτώρια» του Η.Σ.Α.Π., με 
κατεύθυνση προς Πειραιά, πλην όμως, στο σταθμό «Μοναστηράκι» συνεπλάκησαν με ομάδα      
-20- περίπου ατόμων του εθνικιστικού χώρου που ανέμενε στην αποβάθρα. Από την εν λόγω 
συμπλοκή προκλήθηκαν φθορές στον χώρο και διακόπηκε η κυκλοφορία του συρμού, ενώ 
στην αποβάθρα προσέτρεξαν, άμεσα, διμοιρίες της Υποδιεύθυνσης Αποκατάστασης Τάξης, στη 
θέα των οποίων τα ως άνω άτομα τράπηκαν σε φυγή. Για τα εν λόγω επεισόδια συνελήφθησαν 
-10- άτομα, μεταξύ των οποίων και το άτομο που ταυτοποιήθηκε ως αυτό που κρατούσε στα 
χέρια του μπιτόνι και περιέλουσε, με το περιεχόμενό του, το εσωτερικό βαγονιού του συρμού. 

Για τα προαναφερόμενα περιστατικά επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο διενεργηθείσας 
προανάκρισης από την Υποδιεύθυνση Κρατικής Ασφάλειας της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής, 
οι συλληφθέντες -με τη σε βάρος τους σχηματισθείσα δικογραφία- παραπέμφθηκαν           
(την 02-11-2023) ενώπιον της οικείας εισαγγελικής Αρχής, για τις δικές της, κατά λόγο 
αρμοδιότητας, περαιτέρω ενέργειες. Λόγω δε της αρχής της μυστικότητας που διέπει το 
συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, 
γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων συλλεγέντων στοιχείων (άρθρα 31 
και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). 

Σχετικά με τα προεκτεθέντα, τυγχάνουν τόσο τα από 08-11-2023 και 01-11-2023 
Δελτία Τύπου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη (www.minocp.gov.gr/2023/11/08/08-
11-2023-simeia-synentefxis-tou-ypourgou-prostasias-tou-politi-k-gianni-oikonomou-ston-
tileoptiko-stathmo-mega-kai-tous-dimosiografous-iordani-chasapopoulo-kai-anthi-voulgari/) και 
(www.minocp.gov.gr/2023/11/01/1-11-2023-simeia-synentefxis-tou-ypourgou-prostasias-tou-
politi-k-gianni-oikonomou-sta-radiofoniko-stathmo-skai-100-3/), όσο και η από 02-11-2023 
Ανακοίνωση του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας (www.astynomia.gr/2023/11/02/02-11-
2023-anakoinosi-archigeiou-ellinikis-astynomias/). 

Πέραν αυτών, υπογραμμίζεται ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του Υπουργείου 
μας, αναφορικά με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου προσωπικού, αποτελεί η 
απόλυτη και απαρέγκλιτη τήρηση της θεμελιώδους αρχής της νομιμότητας, από την οποία και 
εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων. Τα ζητήματα της προστασίας των 
δικαιωμάτων των πολιτών και της συμπεριφοράς των αστυνομικών προς τους πολίτες είναι, 
χωρίς περιθώριο αμφισβήτησης, πρωταρχικής σημασίας για το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο, 
το οποίο, με σχετικές διαταγές του προς τις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, έχει 
αναδείξει, στο ανθρώπινο δυναμικό του, την αναγκαιότητα για τον απόλυτο σεβασμό της 
προσωπικότητας των πολιτών, των ατομικών τους ελευθεριών και δικαιωμάτων, αλλά και της 
ίσης μεταχείρισης, χωρίς φυλετικές, εθνοτικές ή άλλες διακρίσεις, σύμφωνα με το εσωτερικό, 
ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο. 

Στις προτεραιότητές μας εντάσσεται -μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε παράνομης, 
αντικανονικής ή  απρεπούς  συμπεριφοράς   αστυνομικών,   τόσο   κατά   την   εκτέλεση   των  
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υπηρεσιακών τους καθηκόντων όσο κι εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, ο οποίος επιτυγχάνεται 
με την ανελλιπή παρακολούθηση όλων των ανά την επικράτεια περιστατικών, αλλά και 
καταγγελιών ή πληροφοριών, εκδίδοντας σε συντρέχουσα περίπτωση ανάλογες διαταγές. 
Εξάλλου, η προάσπιση του κύρους των Θεσμών, όπως η Ελληνική Αστυνομία, υπαγορεύει, 
πρωτίστως, την εσωτερική διερεύνηση κάθε υπόνοιας παραβατικής συμπεριφοράς, εκ μέρους 
του προσωπικού της, υπό την εγγύηση των διατάξεων της διοικητικής και πειθαρχικής 
νομοθεσίας [π.δ. 120/2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182)].  

Κατ’ εφαρμογή των ανωτέρω, η Γ.Α.Δ.Α. προβαίνει στη διερεύνηση οποιασδήποτε 
καταγγελίας ή αναφοράς που περιέχει υπόνοιες επίμεμπτης συμπεριφοράς εκ μέρους του 
προσωπικού δικαιοδοσίας της, η οποία δεν συνάδει με την ιδιότητα του αστυνομικού, 
ανεξαρτήτως του είδους της καταγγελίας και του τρόπου με τον οποίο λαμβάνει γνώση. 

Υπό αυτό το πρίσμα, τονίζεται ότι για τη διερεύνηση, από πειθαρχικής πλευράς, των 
καταγγελλόμενων επίμεμπτων ενεργειών αστυνομικών σε βάρος ιδιώτη, που φέρεται να 
έλαβαν χώρα, βραδινές ώρες της 01-11-2023, στην Πλατεία Βικτωρίας στην Αθήνα και τον 
καταλογισμό -σε συντρέχουσα περίπτωση- ανάλογων ευθυνών, διατάχθηκε η διενέργεια 
Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, ενώ, παράλληλα, ενημερώθηκε    
-για τις δικές της κατά λόγο αρμοδιότητας ενέργειες- η Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή 
«Συνήγορος του Πολίτη», ως Εθνικός Μηχανισμός Διερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας 
[σχετ. το από 02-11-2023 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου (www.minocp.gov.gr/2023/11/02/02-
11-2023-dilosi-tou-ypourgou-prostasias-tou-politi-k-gianni-oikonomou/)]. 

Ως προς τις λοιπές αναφερόμενες στην εν θέματι Ερώτηση αιτιάσεις περί επίμεμπτων 
ενεργειών και παραλείψεων αστυνομικών, που φέρεται να έλαβαν χώρα βραδινές ώρες της  
01-11-2023 στην Αθήνα (στους Σταθμούς «Βικτώρια» και «Μοναστηράκι» του Η.Σ.Α.Π.), 
σημειώνεται ότι οι εμπλεκόμενες Υπηρεσίες διατάχθηκαν όπως αναφέρουν σχετικά, κατά λόγο 
αρμοδιότητας, προκειμένου να αποφασισθεί ο περαιτέρω διοικητικός χειρισμός αυτών. 

Τέλος, γίνεται μνεία ότι η προανακριτική και ανακριτική διοικητική διαδικασία διέπεται, 
μεταξύ άλλων, από την αρχή της μυστικότητας, συνεπώς, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ 
οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση στοιχείων του υλικού που συλλέγεται στο πλαίσιο αυτό 
(άρθρα 8 του π.δ/τος 120/2008 και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). 
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